

乡村振兴



九龙潭“晒”秋

□文/本报记者 周春荣 通讯员 李光明 图/谢健锋

8月24日，再访纳雍县玉龙坝镇九龙潭社区。

处暑之后，天气转凉。秋景中的九龙潭，多了金桂的香、稻谷的沉、秋林的静、秋菊的美；九龙潭社区的干部，则点染了未来的业、出彩的路。

如梯之田

九龙潭社区弯子社一隅的潘家龙井以下，76亩梯田从下往上堆叠，龙井水流进最上层的梯田，然后又从梯田的溢水口往下一块梯田流去。泉水兀自在流，稻子兀自在长，各自完成自身的使命。

小暑。大暑。立秋。处暑。时令在催促。

定根。分蘖。扬花。灌浆。稻子在赶路。

扬花授粉以后，稻叶不再往上窜，稻穗越长越低调，弯下了头。

几乎每天，社区干部何家裕日常不落的一件事，就是走出社区办公楼，沿着田埂，从上一块稻田走向下一块，看歇息在稻叶上的蜻蜓，听稻秧脚下潺潺的流水，吸空中浮动的负氧离子。

走完叠饼一样堆叠山间的梯田田埂，何家裕会去冷水鱼养殖场转转。那些龙井水养殖的鱼都熟悉他的脚步声了，每每听到声响，就会浮到水面，弹跳，扑腾，撒欢，总想讨得一些饲料施舍。

站在冷水鱼养殖场，回望对面的梯田，灰白的是田埂，绿里泛黄的是稻子。秋天，已经开始了回报，回报春的育秧插禾、夏的栉风沐雨。

眼帘中的76亩梯田，是“旱改水”项目的结晶。两年多以前，依托这一项目，何家裕开始将潘家龙井下面的旱地改造为水田。时间的推力，终于让泛黄的土地生出了绿意。



流水经年不息的龙潭

一龙九潭

九龙潭社区因九口毗邻的龙井而得名。

玉龙坝镇，镇名里有“龙”。九龙潭九股水，每股水的名称里都嵌“龙”。人工再造的景观实物——龙形水系，在社区坝子里蜿蜒，见首不见尾。得天独厚的九龙潭社区，就这样被“龙”定义。

果比河是玉龙坝镇境内的一条小河，属乌江水系。

果比河流到仓边社区，开始接纳姜家龙井。一路往下，果比河依次将何家龙井、王家龙井、田坝龙井、黑龙潭龙井、潘家龙井、卢家龙井、犀牛洞龙井、易家龙井拥入怀中。不到两公里的流域内，九口龙井先后注入果比河，这一河段因此有了不可复制的名片——九龙潭。

果比河被对峙的苍山夹住，两山上面是天然林，苍翠欲滴。苍山对峙，绿水东流，历来，当地人的生态自信都从不掉价：“没有这样的山，哪来这样的水？”

2018年，民革帮扶资金、东西部协作资金、“旱改水”项目资金等捆绑注入九龙潭，社区着手开挖龙形沟渠，打造龙形水系，再沿龙形沟渠栽种植李、植花补草。

如今，九龙潭社区天然的九口龙井，加上成型的龙形沟渠，已然叠加为一“龙九潭”，更是名副其实。

四时看花

库房，梯田，龙形沟渠，九口龙井，水畔彩色步道，林间健身步道，停车区，垂钓区，烧烤区，在九龙潭组成了一个互补的空间系统。

经营者，“10+N”服务员，以地入股的社区居民，在九龙潭组成了一个互利共赢的价值体系。

而春天的油菜花，初夏的桃花，秋天的桂花菊花，乃至冬季的山茶花以及冬末的樱花，则组成了一个完整的色彩体系。

何家裕说，在九龙潭，沿着龙形水系两岸补植的各种花草，开花季节都是接续的，每个季节都有不同的看点，“春看菜花夏看桃，秋赏菊花冬山茶”。

中秋、国庆接踵而至，九龙潭的“10+N”服务员正在清扫步道，准备烧烤耗材，静待客来；九龙潭的菊花，也将给客人一个金秋的惊喜，同时，何家裕正在琢磨九龙潭的地方特色菜“九龙御火烹”，思考如何让其重整旗鼓、重现辉煌。



俯瞰九龙潭社区

速读

毕节市公共卫生中心预计2024年竣工 毕节市公共卫生中心建设项目位于贵毕公路（梨双路）东北侧，包括疾病预防控制中心市卫生监督所、市中心血站国家区域性紧急救援中心毕节分中心建设项目，目前正紧张施工中，预计2024年3月竣工。

此外，同时施工的毕节市第三人民医院建设项目也位于贵毕公路（梨双路）东北侧，包含门诊医技楼、传染病住院楼普通住院楼和行政楼医院，共设病床1000张，预计2024年3月竣工建成。
(路丹 马荣彩)

打击“两霸”及“保护伞”毕节公布举报方式 近日，毕节市公安局发布关于公开征集“沙霸”“矿霸”等自然资源领域黑恶势力线索的通告，从即日起向社会公开征集“沙霸”“矿霸”等自然资源领域黑恶势力线索。

通告显示，举报重点包括“沙霸”“矿霸”以及在矿产资源开采、加工、运输、销售各环节涉黑涉恶违法犯罪线索；无证开采、越界开采、超范围开采、超许可种类开采、破坏性开采等非法开采行为的违法犯罪线索等。

举报方式：毕节市公安局扫黑办举报电话：0857-8017066 毕节市公安局扫黑办举报邮箱：162261881@qq.com

(来源：毕节市公安局)



(更多举报信息请扫描二维码)

9月18日，七星关区将试鸣防空警报 近日，七星关区人民政府发布通告，定于9月18日上午10点00分至10点15分在七星关城区及周边镇乡统一试鸣防空警报。

具体警报信号为10点至10点03分预先警报：鸣36秒，停24秒，反复3遍，时间3分钟；10点06分至10点09分空袭警报：鸣6秒，停6秒，反复15遍，时间3分钟；10点12分至10点15分解除警报：连续鸣3分钟。
(来源：七星关区人民政府网)

毕节团市委将组织“青春牵手·你我同行”环保公益活动 9月17日，毕节团市委将开展“青春牵手·你我同行”环保公益活动，活动旨在把环保知识宣传与交友结合起来，为全市各个领域、各行业单身青年搭建交友联谊的平台。

此次活动将在毕节市一院三馆广场举行，报名时间为9月14日—9月16日，活动时间为9月17日上午10点—12点。活动包括宣讲环保知识、组织环保主题游戏、制作环保纪念品等环节，有意向参与的单身男女青年可扫描二维码报名。



(来源：毕节共青团)

织金县新开通4条公交线路 9月10日，织金县正式开通9路、10路、11路、12路4条公交线路。4条线路总共投放120辆新能源公交车，前期每条线各投放8辆，今后根据客流量的需求再做调整增加运营。

据了解，9路公交将从火车站开往织金洞风景区，10路公交从火车站开往织金洞车站，11路公交从火车站开往八洪路口，12路公交从火车站开往云盘码头。(具体线路请扫描二维码)



(来源：织金县融媒体中心)

毕节市中医医院

推出毕节首个“电子陪护证”

本报讯(周海东 饶以中 报道)近日，毕节市中医医院推出毕节首个“电子陪护证”。扫码、填写基本信息、上传资料……只需几分钟，陪护人员便拥有了集身份证、健康码、核酸检测信息、陪护证于一身的“电子陪护证”。

“推行电子陪护证主要针对患者、护工和陪护人员三类人群。”该院护理部副主任张亚林介绍，陪护人员只需手机扫描“申请电子陪护证”二维码或搜索“毕节市中医医院”微信小程序，就可进入网上申请电子陪护证。

在申请电子陪护证时，首先填写患者姓名、床位号、陪护人员姓名及陪护关系等基本信息后，上传身份证照片、核酸检测结果、健康码等照片资料，即可提交审核，后台管理人员根据申请人上传的资料，审核合格后予以通过。

“整个办理过程，只需要几分钟时间。”张亚林说，相比纸质陪护证办理过

程的繁琐，办理“电子陪护证”很便捷。针对特殊人群，该院正在开发代办申请服务。

笔者在该院看到，每个科室门口都贴有专用二维码，陪护人员进出病房，扫码核实身份，进出都有记录，避免其他人员随意出入，也解决了纸质陪护证易丢失、忘携带等问题；患者出院后，电子陪护证也同时失效。

同时，护士利用审批平台，可以轻松完成对陪护证的审批、注销和查询，查询模块还可以实时动态管控有效陪护人数、待审批人数、陪护人员外出时长、陪护健康监测、陪护超过6天和超过13天人数及护工人员情况。

该院对电子陪护证的推行，实现了陪护人员入院时全面检查，离院时信息有效追溯，提高了病房管理与疫情防控工作效率。

毕节 传真



9月14日，在黔西市金碧镇厂小学，学生正研究无人机的组装。

据了解，该校在9月11日至9月17日期间，开展科技节系列活动，学生们尝试制作或组装无限循环小水车、空气炮、无人机、望远镜、科技漫画等。此次活动旨在融科学性、艺术性、知识性、趣味性和互动性于一体，让学生接受科普教育。
(周训超 摄)

